

真抓实干谱写双拥新篇章

——海安市创建江苏省双拥模范城工作纪实

双拥模范称号是军地共同颁发的唯一城市品牌,既是一个城市政治安全、经济发展、社会稳定的重要标志,也是一张体现军政军民团结、社会和谐进步的靓丽名片。海安这片红色热土,已连续六次荣获省双拥模范城光荣称号,这是军地携手共建的工作成果,更是全市军民的共同荣誉。2017年以来,海安围绕服务军地改革发展大局,创新举措、健全机制、狠抓落实,有力促进了全市经济社会发展和驻海部队建设,进一步巩固了军政军民团结的大好局面。

① 高点谋划 工作机制日益完善

四年多来,海安市委、市政府始终将双拥工作摆在重要位置,把双拥工作写入市委全会和政府工作报告,与经济社会发展工作同部署、同落实、同推进;把双拥工作作为市级机关目标绩效考核以及区镇街经济社会发展目标责任书考核的重要内容,考核结果与各单位的考核奖励挂钩。

海安及时组建了市镇两级双拥工作领导小组,8个区镇、7个街道、1个农场以及235个村退役军人服务站全部按照“五有”标准建设到位,形成了横向到边、纵向到底的工作体系,保证了双拥组织机构健全、高效运转。海安市退役军人服务中心获评国家级示范型退役军人服务中心,海安街道等12个镇(街)退役军人服务站获评国家级示范型退役军人服务站。

每年,海安市财政都会安排双拥工作经费60万元,各部门、各区镇街道也安排相应工作经费,确保各项优抚政策经费列入政府预算,足额发放。市双拥办充分发挥组织、协调职能,各镇街道按照“分区负责、职责到人、全面覆盖、精准对接”等工作原则,形成“定格、定人、定责”的服务保障网格体系,扎实开展双拥工作。

去年,海安新成立了税务局、保安公司、阳光嘉园等一批“荣耀之家”,认真组织开展了春节、八一慰问活动,清明节祭扫活动、军民共建结对活动、“军营一日”活动等,七战七捷纪念馆、海安烈士陵园、角斜红旗民兵团等被评为“省国防教育示范基地”和“南通市国防教育特色基地”。



③ 创先争优 拥军优属深入推进

为做好拥军优属工作,海安持续开展“双拥在基层”活动,探索建立“一站一队一点”社区双拥工作模式,全市所有村居实现双拥工作站全覆盖,组建682支服务队,设立1088个服务点,惠及全市4.3万多名优抚对象。

精心打造特色服务品牌,海安在全省创新推动优抚优待工作,市级机关各部门、各单位也积极参与,12家拥军优属示范单位、113家拥军服务点投身拥军优待项目,打造出“军邮一家亲”、拥军优待卡、免费体检、减免有线电视收视费、免费乘车卡等工作亮点;在南通市首创区镇退役军人志愿者服务联盟,组织退役军人积极参与脱贫攻坚、扶危济困等公益服务活动,“拥抱老兵”志愿服务项目荣获南通市志愿服务项目金奖。

安置就业创业工作,事关每一个退役军人的生计。2017年以来,海安市共接收安置军转干部96名,接收退役士兵1305余人,发放一次性就业安置补助金约7400万元。去年,海安在率先完成军转干部14人、转业士官15人安置任务的基础上,举办了两场退役军人专场招聘会,并选择市场潜力大、含金量高、受退役军人欢迎的就业项目,与海安中专学校等机构合作开办“订单式”培训班,提供技能培训、实习实训、推荐就业等“一条龙”服务,提升退役军人就业创业水平。

同时,启动退役士兵培养工程,分别与组织部和应急管理局联合实施退役士兵村干部、安全员培养工程,与人社局联合制定《关于退役军人参加政府购买服务考试加分的实施意见》,多渠道促进退役士兵就业。按照因岗选人、按需开发原则,统筹开发第二批部分下岗失业志愿兵专项公益性岗位95个,选岗48人,落实安排三等功战人员专门岗位15个;稳步推进部分退役士兵社会保险接续工作,去年共审核通过1352人。

此外,海安高度重视烈士纪念设施保护和区镇烈士陵园修缮改造,共排查散葬烈士墓117座,做到一墓一表一图;加强烈士纪念设施及烈士信息核查采集,完成了数据采集10000多条;全面推进烈士陵园提升改造工程,目前已完成纪念馆主体工程建设、陵园入口改造、基础工程配套等项目;着力打造爱国主义教育、双拥宣传新基地,粟裕纪念馆布展工程形成初步方案,联抗烈士陵园成为“国家级抗日纪念设施保护单位”。

② 关心关爱 优抚政策全面落实

近年来,海安一直实行抚恤补助标准城乡一体化,同时按照自然增长机制,及时提高优抚对象补助标准,实现苏中领先。去年,海安共发放优抚对象抚恤补助1.02亿元,并适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,全年发放优抚对象临时价格补助1177.83万元。

每逢春节、八一建军节,海安都会对重点优抚对象实行普惠慰问,并在优抚对象生病、生日等特殊时点,及时送上党和政府的关心和温暖,向全市4万多名优抚安置对象发放安装“光荣之家”牌匾,切实增强优抚对象的获得感和荣誉感;持续推进“一助一”帮扶活动,全市累计145家单位参与结对帮扶工作,帮扶优抚对象1000多户,开展送技术、送就业、送农资等活动,帮扶金额近120万元。

此外,海安建立了重点优抚对象免费集中参加城乡医保和“一至六级”残疾军人医疗统筹制度,可享受社会医保报销、医疗机构减免、大病及时救助和二次救助的优抚医疗保障,开展重点优抚对象体检8401人、短期疗养126人、医疗巡诊172人;将优抚对象纳入住房保障机制,优先安排计划和资金,帮助优抚对象修建房屋或安排经济适用房、廉租房,改善优抚对象住房条件。

率先在全省实施“夕阳关爱工程”,四年来为1500多名优抚对象配置了吸氧机、护理床、轮椅等康复器具,并通过政府购买等服务方式,为困难老年优抚对象和军队离退休干部提供居家养老服务,对符合条件的孤老优抚对象优先安排进敬老院集中供养。

为确保退役军人合法权益更有保障,海安还修订完善了《信访处置应急预案》《信访维稳督查实施方案》等制度,规范进行信访办理,受理信访事项2738件;完成困难退役军人信息采集系统录入工作,全市770人纳入困难退役军人信息采集系统。去年,海安市退役军人关爱基金正式设立,为退役军人解难帮困的途径又多了一条。

④ 军地融合 互助共赢强军强国

政府尽心尽力为驻海部队解难题、办实事,驻海部队也积极投身“第二故乡”的建设,实现了双拥共赢。

多年来,海安一直把支持国防和军队改革当作分内之事,每年都安排一定财政资金支持驻海部队的建设,连续多年开展党政机关、企事业单位与驻海部队结对共建,分别与无锡联勤服务保障中心、上海铁路集团海安车务段建立常态化军供保障沟通对接机制,定期召开全市军供保障领导小组会议;为驻海官兵全部购买了意外伤害保险,每年年底前对立功受表彰的驻海部队官兵发放立功奖励金,积极开展科技拥军、智力拥军、文化拥军、送文艺演出进部队等活动,不断拓展拥军范围。

对驻海部队现役军人随军家属,积极协调安排工作,对暂无合适岗位的,发放生活补助;如自谋职业的,发放安置就业补偿金。先后为17名驻海部队军人子女办理中考加分,协调解决51名军人子女择校入学、转学。

作为有着深厚拥军基础的老区,海安每年都选送优秀青年参军入伍,连续多年无退兵,受到省市表彰,今年新征兵员中大学生比例达85%。为营造尊崇军人的氛围,常态化开展送喜报活动,今年以来共受理登记二等功3件、三等功33件、优秀士官123件;坚持每年调整义务兵优待金、现役军人立功奖励金标准,四年来增幅达50%左右。

与此同时,部队也大力支持地方经济社会发展。驻海部队组织官兵清扫街道、植树造林、疫情防控、维护交通安全等,主动挂钩帮扶薄弱村,促进村级经济实力不断提高;主动与困难优抚对象、困难学生结成对子,为他们捐赠资金和物资、修建房屋,积极参与军训和国防教育等;主动参与险情处置、抢险救灾,帮助协调处理各类纠纷,化解社会矛盾,共同开创海安双拥工作新局面。

·韦宝军 丁帮钧 何家玉·